

## Metodické poznámky

Předkládaná publikace je již jedenáctou tématickou publikací vycházející regionálních účtů. Uživatelům statistických údajů umožňuje pracovat s makro-ekonomickými ukazateli na regionální úrovni. Tyto statistické údaje důsledně vycházejí z pravidel a doporučení platných pro členské země Evropské unie tzn., že jsou s nimi srovnatelné – harmonizované. Regionální úrovně odpovídají jednak administrativnímu rozdělení České republiky a současně i mezinárodní Klasifikaci územních jednotek ke statistickým účelům – NUTS<sup>1</sup>. Pro regionální politiku jsou rovněž důležitá data o úhrnu za Českou republiku bez Prahy, proto byla do publikace zařazena i tabulka s charakteristikami za tento územní celek. Ve srovnání s doporučeními není dosud vymezeno území tzv. Extra-regio, a to zejména vzhledem k nízkým hodnotám ukazatelů, jichž je v tomto ekonomickém teritoriu dosahováno a navíc zde existují určité obecné metodické nedostatky při konstrukci relativních ukazatelů např. HDP na obyvatele na území Extra-regio.

Ukazatelé hrubý domácí produkt (dále jen HDP), odvětvově členěná hrubá přidaná hodnota (HPH) a tvorba hrubého fixního kapitálu (THFK) metodicky odpovídají Evropskému systému účtů (ESA95). Na základě těchto pravidel jsou sestavovány v ČR čtvrtletní národní účty, sloužící zejména pro zachycení tempa růstu a operativní vyčíslení rozhodujících makroekonomických ukazatelů. Naproti tomu roční národní účty mají širší uplatnění pro zachycení větších detailů zejména souvisejících s odvětvovou a sektorovou strukturou dat. Roční národní účty rovněž slouží jako korekční báze pro čtvrtletní národní účty a rovněž z nich vychází regionální účty, které jsou regionální obdobou národních účtů. V souladu s metodikou ESA 1995 jsou ukazatele regionálních účtů HDP, HPH, THFK, zaměstnanci a zaměstnanost zjišťovány pracovištní metodou, tzn. že ukazatele za podniky jsou alokovány do regionů podle lokalizace příslušné místní jednotky. HPH za multi-regionální organizace je do regionů alokována ve struktuře mezd vyplácených v jednotlivých krajích. Ukazatele účtů domácností se pak vztahují k místu bydliště domácností. Tam, kde nebylo možné získat aktuální regionální strukturovaná data, byly tentokrát použity indexy o vývoji zaměstnanosti z České správy sociálního zabezpečení. Tato změna byla realizována vzhledem k tomu, že lze v souvislosti s ekonomickou krizí očekávat větší změny u regionálně-odvětvových struktur HPH. Tato skutečnost společně s nedostatkem regionálních údajů o investiční činnosti též způsobila to, že pro rok 2008 zatím nejsou odhady za THFK.

I letošní publikace přináší určitá vylepšení proti předchozímu roku. Za nejvýznamnější z nich lze považovat promítnutí vlivu revize národních účtů v letech 2006 (definitivní) a 2007 (semidefinitivní) z června 2009. Údaje za rok 2008 jsou založeny na aktuální předběžné verzi ročních národních účtů ze září 2009. Dále pak byly revidovány regionální charakteristiky trhu práce o zaměstnanosti a počtu zaměstnanců korespondující s metodikou ESA95. Tato revize regionálních údajů jednak zohledňuje vliv odlišného počtu cizinců na regionálním trhu práce a současně slaďuje údaje na národní úrovni s úhrnem za regiony.

Odvětvová struktura je uspořádána podle sekcí klasifikace OKEČ, která je obsahově shodná s evropským standardem NACE Rev. 1.

---

<sup>1</sup> V roce 2003 tato klasifikace dostala podobu závazného právního rámce – Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1059/2003.